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Анотація. У статті досліджуються актуальні питання сучасного 
державотворення в аспектах реформування територіальної організації 
публічної влади, впровадження розвиненого децентралізованого устрою. 
Проаналізовано різні позиції науковців щодо визначення поняття децен-
тралізації, її ознаки, позитивні риси та переваги, а також типологія, 
класифікація та види децентралізації як державницького інституту. 
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Постановка проблеми. актуальність нашого дослідження 
зумовлена необхідністю проведення потужних і глобальних 
реформ у сфері місцевого самоврядування, особливо в частині 
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децентралізації влади на конституційному та законодавчому рів-
нях, впровадження дієвих демократичних і правових механізмів 
для майбутнього прогресивного державного розвитку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми, резюмо-
вані в статті, є важливими та необхідними для розвитку україн-
ської державності, тому активно досліджуються вітчизняними 
науковцями. Дану проблематику вивчають провідні вчені-кон-
ституціоналісти, адміністративісти, економісти, значної уваги 
заслуговують праці С. Г. Серьогіної, О. О. Петришина, О. М. Бо-
риславської, С. Кіщевського,О. В. Батанова, В. Борденюка, 
Н. Базавлука, В. Баштанника.

Мета статті – дослідження теоретико-правових основ де-
централізації як державницького інституту для побудови нової 
системи організації публічної влади на загальнодержавному та 
місцевому рівнях. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Децентралізація 
публічної влади є однією з основних реформ на сучасному етапі 
державотворення в Україні. Її головна мета – побудова децентра-
лізованої моделі організації влади, яка б була спроможна в умо-
вах ринкової економіки результативно й ефективно впливати 
на процеси соціально-економічного і культурного розвитку те-
риторій, забезпечувала б якісний рівень надання управлінських 
послуг населенню на рівні європейських стандартів, була здатна 
до самовдосконалення і саморегуляції.

Децентралізація (від латинського de – заперечення, centralize – 
середній, центральний) визначається як «знищення, скасування 
або ослаблення централізації і розширення прав низових органів 
управління» [1]. На сьогодні чинне законодавство України не 
визначає поняття «децентралізації», «децентралізації публічної 
влади», хоча в минулому такі спроби були.

Аналіз наукових праць учених дозволяє виокремити три 
підходи щодо визначення поняття «децентралізація», а саме 
широкий підхід, вузький самоврядний підхід та вузький дер-
жавницький підхід. 

Прихильники першого (широкого) підходу вважають, що 
в процесі децентралізації повноваження передаються місцевим 
органам виконавчої влади та органам місцевого самоврядування:
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–  децентралізація – розширення повноважень органів міс-
цевого самоврядування та місцевих органів виконавчої влади 
за рахунок повноважень центральних органів виконавчої влади 
з метою оптимізації і підвищення ефективності управління 
суспільно важливими справами, найповнішої реалізації регіо-
нальних і місцевих інтересів [2, с. 34]; 

–  під децентралізацією влади розуміють передання функ-
цій і повноважень щодо управління суспільними справами від 
центральних органів до органів місцевого самоврядування та 
територіальних органів державної влади [3, с. 179].

–  децентралізація – процес передачі відповідальності за 
планування та реалізацію ресурсного забезпечення, розподілу 
й інших компонентів соціального управління від центральних 
органів державної влади до регіональних, місцевих органів 
державної виконавчої влади, органів місцевого самовряду-
вання [4];

–  децентралізація означає такий спосіб визначення та роз-
межування завдань і функцій, за якого більшість із них пере-
дається з рівня центральних органів на рівень нижчий і стає 
власним завданням і повноваженням органів нижчого рівня 
[5, с. 105];

–  децентралізація в рамках публічної влади – це спосіб пере-
міщення влади, повноважень із центру керованої системи на її 
периферію і зміцнення політико-правової самостійності пери-
ферійних підсистем – у випадку унітарної України – місцевих 
органів виконавчої влади чи органів місцевого самоврядування 
(муніципальних утворень) [6, с. 272];

–  децентралізацію слід розуміти як комплексний консти-
туційно-правовий та галузево-правовий процес передавання 
повноважень публічної влади з державного на регіональний  
та/або муніципальний рівень з метою найповнішого забез-
печення ефективного здійснення прав та законних інтересів 
громадян – членів місцевих громад шляхом максимального 
наближення до рівня відповідних громад фінансових ресурсів, 
матеріально-технічної бази, владних повноважень, адміністра-
тивних послуг, способів захисту та поновлення порушених 
прав [7].
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Прихильники другого (вузького самоврядного) підходу вва-
жають, що в процесі децентралізації повноваження передаються 
органам місцевого самоврядування, недержавним органам:

–  децентралізація управління є більш ефективною моделлю 
щодо демократизації суспільної організації та створення умов 
для самоорганізації в державі. Децентралізація управління по-
лягає в тому, що здійснення частини основних функцій управ-
ління на місцях входить у компетенцію об’єднань громадян, 
що мешкають на певній території, а також органів і посадових 
осіб, які не призначаються «зверху», а обираються населенням 
у межах територіальних громад [8];

–  децентралізація – спосіб територіальної організації влади, 
при якому держава передає право на прийняття рішень із ви-
значених питань або у визначеній сфері структурам локального 
або регіонального рівня, що не належать до системи виконавчої 
влади і є відносно незалежними від неї [9];

–  децентралізація означає передачу права приймати рішен-
ня органам, які не підпорядковані центральним органам влади 
і яких обирають зацікавлені громадяни [10];

–  децентралізація є своєрідною системою управління, за 
якої частина функцій центральної влади переходить до органів 
місцевого самоврядування [11];

–  децентралізація є способом територіальної організації 
влади, при якому держава передає право на прийняття рішень 
по визначених питаннях або у визначеній сфері структурам 
локального або регіонального рівня, що не входять у систему 
виконавчої влади і є відносно незалежними від неї [12].

Прихильники третього (вузького державницького) підходу 
вважають, що в процесі децентралізації повноваження мають 
передаватися лише місцевим органам виконавчої влади, тобто 
центральний уряд має делегувати функції та повноваження 
не представницьким органам, а органам виконавчої влади на 
місцях:

–  справжня децентралізація передбачає, насамперед, пе-
редачу повноважень центральної влади не представницьким 
органам місцевої влади (наприклад, генеральним і муніципаль-
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ним радам у Франції), а представникам центральної виконавчої 
влади на місцях (префектам) [13];

–  при децентралізації центральний уряд має делегувати 
функції та повноваження не представницьким органам, а ор-
ганам виконавчої влади на місцях, зберігаючи міцну виконавчу 
вертикаль, що забезпечуватиме правопорядок у країні та її ці-
лісність [14]. 

Спільним для усіх вищевказаних підходів є те, що повнова-
ження вилучаються у центральної влади і передаються місцевим 
органам публічної влади. Разом з тим правова основа, форми 
і методи здійснення передачі (перерозподілу) повноважень на 
користь місцевих органів виконавчої влади і органів місцевого 
самоврядування різні. Тому в науковій літературі для характе-
ристики процесу передачі повноважень місцевим органам ви-
конавчої влади часто використовують поняття «деконцентрація» 
або ««адміністративна децентралізація», а для характеристики 
процесу передачі повноважень органам місцевого самовряду-
вання використовують поняття «децентралізація».

Змістовним є визначення, надане Центром політико-право-
вих реформ України в роботі «Децентралізація публічної влади: 
досвід європейських країн та перспективи України» [5]. У ній 
констатується, що в сучасних дослідженнях з адміністратив-
ного права під децентралізацією розуміють спосіб організації 
публічної влади в державі, відповідно до якого адміністратив-
но-територіальні одиниці або інші територіальні утворення ма-
ють право самостійно вирішувати питання місцевого значення 
і реалізувати власні завдання, функції у межах, встановлених 
законодавством та під відповідальність уповноважених органів 
і посадових осіб, а втручання у їх діяльність може відбуватись 
винятково з метою нагляду за законністю в передбачених за-
коном випадках та порядку.

До сутнісних елементів та ознак децентралізації влади слід 
віднести: а) передачу повноважень від органів влади вищого 
рівня до органів влади нижчого рівня; б) послаблення центра-
лізації системи управління; в) самостійність в ухваленні рішень;  
г) посилення ієрархічної незалежності від органів державної вла-
ди й автономії в системі місцевого самоврядування; ґ) наближен-
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ня влади до населення; д) вирішення питань місцевого значення 
з максимальним урахуванням інтересів громадян та покращення 
забезпечення прав і свобод людини; е) зменшення рівня держав-
ного патерналізму; є) посилення впливу громадськості на органи 
влади (контроль, підзвітність, відповідальність). 

Незважаючи на переважно позитивну характеристику на-
уковцями процесів децентралізації, багато дослідників указу-
ють на можливість виникнення серйозних ризиків і небезпек, 
як-то посилення нерівномірності розвитку регіонів, районів, 
міст, селищ, сіл, тому наголошують, що забезпечення ефек-
тивного публічного управління полягає в досягненні узгодже-
ності різних інтересів через призму принципів централізації 
та децентралізації. Організаційно-правове забезпечення та 
реалізація оптимального співвідношення процесів централізації 
та децентралізації у сфері виконавчої влади неодмінно повинно 
підкріплюватись відповідними правовими гарантіями, що мають 
бути закладені в нормах права, які регулюють сферу виконавчої 
влади [15]. О. В. Батанов слушно зазначає, що стимулювання 
самоорганізації жителів за місцем проживання та здатність дер-
жави до самообмеження, гармонізація тенденцій централізації 
та децентралізації є неодмінною передумовою становлення 
конституціоналізму, розвитку місцевого самоврядування та ін-
ституціоналізації муніципальної влади у демократичній державі. 
Недовіру до своїх громадян та надмірну централізацію державної 
влади, як продемонстрував досвід радянської державності й не-
вдалий досвід муніципального будівництва в сучасній Україні, 
неможливо поєднати з місцевим самоврядуванням. Суперечить 
йому й надмірне посилення децентралізації влади, наслідком 
якого може бути загальне послаблення державного начала [16, 
с. 12]. Науковці до переваг централізованого управління відно-
сять: поліпшення контролю та координації; узгодження інтере-
сів груп; ефективне використання центрального апарату; до 
недоліків – збільшення часу прийняття рішень; придушення 
ініціативи; затримання підвищення кваліфікації управлінців 
[17, с. 21]. 

Також виділяють таку типологію децентралізації залежно від 
суб’єкта і сфери впливу: 
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1) територіальна децентралізація (самостійні та незалежні 
органи публічної адміністрації для здійснення урядування на 
місцях, які перебувають поза ієрархічною системою та підпо-
рядкуванням органам державної влади); 

2) функціональна децентралізація (визнання державою са-
мостійними та незалежними спеціалізованих організацій, яким 
передається певний обсяг завдань публічного характеру); 

3) предметна децентралізація (професійне самоврядування, 
тобто система управлінських взаємовідносин між представни-
ками певної професії, яку реалізує визначена на законодавчому 
рівні представницька організація, що перебуває під наглядом 
центру, тобто органів державної влади [18].

Економічна (ринкова) децентралізація передбачає процес 
приватизації державних функцій, завдань і бізнесу, а під ад-
міністративною децентралізацією розуміють процес передачі 
управлінських функцій від центральних органів до місцевих, 
що має такі форми, як деконцентрація, делегування, деволюція 
(законодавча й адміністративна) і дивестування [19, с. 63–64].

Децентралізацію також розмежовують на такі види, як уря-
дова, ідеологічна і технологічна. При цьому вони також мають 
свої підвиди. Урядова децентралізація, або «новий державний 
менеджмент», поділяється на політичну, адміністративну, фіс-
кальну, економічну, чи ринкову, і екологічну. Її ще можна кла-
сифікувати на територіальну, у процесі якої влада передається, 
наприклад, від центральної частини міста до його периферійних 
частин, і функціональну, коли прийняття рішень на вищих 
рівнях управління будь-якої гілки влади передається нижчому 
рівню або відбувається повна відмова від цієї функції шляхом 
приватизації. Ідеологічна децентралізація може бути ліберта-
ріанською соціалістичною та вільного ринку, а технологічна – 
інформаційних технологій та освоєних технологій [20].

Таким чином, незважаючи на багатоаспектність поняття 
децентралізації, широту класифікації її видів, форм, моделей, 
у сутність і зміст цього процесу перш за все слід вкладати два 
основні аспекти. По-перше, розмежування повноважень і 
відповідальності між центральним, регіональним та місцевим 
управлінням, по‑друге, – розширення можливостей участі 
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громадян у вирішенні політичних, економічних і соціальних 
проблем.

Узагальнений аналіз підходів до класифікації видів децен-
тралізації дозволяє констатувати, що вона може розглядатись як:

–  конституційна модель організації державної влади;
–  самостійна форма реалізації функцій держави;
–  сутнісна ознака федеративної держави;
–  універсальний принцип організації публічної влади;
–  правовий механізм розмежування повноважень між ор-

ганами публічної влади різних рівнів;
–  якісна ознаку державного механізму;
–  метод публічного управління;
–  продуктивний спосіб оптимізації взаємодії рівнів публіч-

ної влади;
–  процес удосконалення розвитку державності;
–  засіб проти узурпації державної влади;
–  фактор оцінки ефективності держави;
–  репрезентативний критерій демократичності публічної 

сфери;
–  фактор розвитку публічної сфери;
–  елемент конституціоналізму.
У нашому дослідженні децентралізація публічної влади 

розглядається переважно у вузькому розумінні, як такий кон-
ституційний спосіб розосередження влади, при якому в уста-
новленому порядку, в передбачених межах, обсягах і формах 
здійснюється економічно обґрунтована передача владних 
повноважень із загальнодержавного на регіональний чи міс-
цевий рівень влади. 

При визначенні меж децентралізації слід розподіляти пов-
новаження між органами публічної влади різного рівня таким 
чином, щоб, з одного боку, максимально наблизити процес 
прийняття рішень до громадянина, а з другого – забезпечити 
належну організаційну, матеріальну та фінансову основу для 
надання населенню повних та якісних публічних послуг від-
повідно до загальнодержавних стандартів.

Висновки. Резюмуючи вищенаведене дослідження, можна 
стверджувати, що децентралізація публічної влади є загально-
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світовою тенденцією, і з кожним роком інституту децентралі-
зації приділяється все більше уваги не лише теоретиками, а й 
практиками, він знаходить своє закріплення у багатьох актах 
на міжнародному, конституційному, законодавчому та підза-
конному рівнях. Децентралізація публічної влади як важливий 
елемент конституціоналізму має дуже різні, а іноді навіть не 
схожі між собою тлумачення, тому вивчення зарубіжного досвіду 
децентралізації влади дасть можливість розробити більш якісні, 
нові інтерпретації поняття децентралізації публічної влади та 
розробити дієвий механізм її втілення в Україні.

Перевагами запровадження децентралізації є підвищення 
ефективності місцевих органів влади завдяки передачі повно-
важень на місця, поліпшення планування й ефективності роботи 
державної служби та її органів, одночасне досягнення регіональ-
них і національних цілей, підвищення ініціативності праців-
ників нижчого рівня, більш повне й ефективне використання 
людського потенціалу, підвищення мотивації праці, створення 
сприятливих умов для розвитку місцевого господарства, під-
вищення відповідальності місцевих органів за результати своєї 
діяльності, удосконалення соціально-економічного розвитку, 
сприяння розвитку демократичної держави.
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С. В. Болдырев, О. А. Сидоренко

Теоретико-правовое содержание децентрализации  
как государственного института

Аннотация. Данная статья посвящена исследованию и анализу тео-
ретико-правового содержания децентрализации как государственного 
института. Проанализированы различные точки зрения учёных в связи 
с определением понятия децентрализации, её признаков, положительных 
черт и преимуществ, а также типология, виды и классификация децен-
трализации как государственного института. 

Ключевые слова: децентрализация, понятие и признаки децентрали-
зации, классификация и виды децентрализации, децентрализация публич-
ной власти. 
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S. V. Boldyriev, O. O. Sydorenko

Theoretical and legal meaning of decentralization as a state institution

Summary: This article examines the topical issues of modern state making 
in the aspects of reforming the territorial organization of public authority and 
implementation of the developed decentralized structure. The work analyses 
various academic views on the definition of decentralization, its features, positive 
aspects and advantages, as well as the typology, classification and types of 
decentralization as a state institution. 

An analysis of scholars’ works allows us to identify three approaches to 
defining the notion of «decentralization», namely the broad approach, the self-
contained approach and the state-centric approach. 

Adherents of the first approach (the broad approach) believe that in the 
process of decentralization powers are transferred to local bodies of executive 
power and local self-governance bodies. Adherents of the second approach (the 
narrow self-administrative approach) consider that in the process of 
decentralization the powers are transferred to local self-government bodies and 
non-powerful bodies. Proponents of the third approach (the narrow state 
approach) believe that in the process of decentralization, powers should be 
delegated only to local bodies of executive power, i.e. the central government 
should delegate functions and powers not to representative bodies, but to local 
bodies of executive power on the ground.

The essential elements and characteristics of decentralization of power 
include: a) transfer of powers from higher-level authorities to lower-level 
authorities; b) relaxation of centralization of the management system; c) autonomy 
in decision-making; d) strengthening of hierarchical independence in the system 
of state power and autonomy in local self-government; e) approaching the 
authorities to the population; f) resolving local issues with maximum consideration 
of the interests of the citizens and improving the protection of people’s rights and 
freedoms; g) increasing the influence of the public on the authorities (control, 
accountability, responsibility).

They also distinguish the following typology of decentralization, depending 
on the subject and sphere of influence: 

1)  territorial decentralization (self-sustained and independent public 
administration bodies for the implementation of rule in places that are located 
below the hierarchical system and subordinate to the state authorities); 

2) functional decentralization (recognition as independent of specialized 
organizations by the state, to which a certain amount of tasks of a public character 
is delegated); 
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3) substantive decentralization (professional self-government, that is, 
a system of management relations between representatives of a certain profession, 
which is implemented by the legally designated representative organization, which 
is under the supervision of the center, that is, the bodies of state power).

The benefits of decentralization have been identified as increasing the 
efficiency of local authorities through the transfer of powers to the local level, 
improved planning and efficiency of the public service and its bodies, simultaneous 
achievement of regional and national objectives and increased involvement of 
lower-level staff, increased and more efficient use of human potential, improved 
work motivation, and creation of favorable conditions for the development of local 
communities, increasing the responsibility of local authorities for the results of 
their activities, improving social and economic development and facilitating the 
development of a democratic state.

Keywords: Decentralization, concepts and signs of decentralization, 
classification and types of decentralization, decentralization of public power.


